



发展坝区产业 助力农民增收

从今年2月中旬开始，贵州省遵义市绥阳县在做好疫情防控的情况下，全力推进坝区产业经济发展，助力村民增收。 新华社记者杨楹摄

# 新华每日电讯



新华社客户端



新华通讯社出版

2020年4月11日 星期六 庚子年三月十九 今日4版 总第09964期



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平对安全生产作出重要指示强调

## 切实维护人民群众生命财产安全

李克强作出批示

新华社北京4月10日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就安全生产作出重要指示强调，当前，全国正在复工复产，要加強安全生产监管，分区分类加强安全监管执法，强化企业主体责任落实，牢牢守住安全生产底线，切实维护人民群众生命财产安全。

习近平指出，从2019年的情况看，全国安全生产事故总量、较大事故和重特大事故实现“三个继续下降”，安全生产形势进一步好转，但风险隐患仍然很多，这方面还有大量工作要做。

习近平强调，生命重于泰山。各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置，树牢安全发展理念，绝不能只重发展不顾安全，更不能将其视作无关痛痒的事，搞形式主义、官僚主义。要针对安全生产事故主要特点和突出问题，层层压实责任，狠抓整改落实，强化风险防控，从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，当前，全国正处于统筹推进新冠肺炎疫情防控和复工复产的关键时期，安全生产意识和工作丝毫不能放松。各地区、各有关部门和各单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，树牢安全发展理念，层层压实责任，深入排查各领

域各环节安全生产隐患，全面开展安全生产专项整治三年行动，坚持系统治理、精准施策，扎实推进危险化学品、矿山、交通运输、工业园、城市建设、危险废物等重点领域安全整治，确保见到实效；加快建设健全安全生产责任和管理制度体系、隐患排查治理和风险防控体系，加强监管执法和安全服务，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全。

全国安全生产电视电话会议10日在北京召开，会议传达学习了习近平重要指示和李克强批示。会议通报了去年以来的安全生产情况，并就统筹做好当前复工复产安全防范工作、扎实开展全国安全生产专项整治三年行动作出部署。中共中央政治局委员、国务院安委会主任刘鹤，国务委员、国务院安委会副主任王勇、赵克志出席。

会议要求，要深入贯彻落实习近平关于安全生产的重要指示精神，按照李克强批示要求，严格落实安全生产责任制，抓实抓细复工复产安全防范工作。要围绕从根本上消除事故隐患，在全国深入开展安全生产专项整治三年行动。要强化组织领导，把解决问题、推动企业主体责任落实作为整治的关键，进一步完善安全生产执法体系，提升基础保障能力，加强应急处置，扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化，为全面建成小康社会营造稳定的安全生产环境。

住房和城乡建设部、交通运输部和天津、安徽、广东负责同志在会上作交流发言。此前，国务院安委会召开全体会议，研究了有关工作。

特别报道·分餐新“食”尚

一双公筷，能否“夹”出餐桌新文明？

推行分餐制，做餐桌文明的倡行者

“一筷见文明”

“一双公筷”遇上分餐制

当东北“一锅炖”遇上分餐制

“一筷见文明”

特别报道·分餐新“食”尚

习近平总书记日前主持召开中央政治局常委会会议，研究分析当前国内外疫情防控和经济运行形势，提出要加大复工复产政策落实力度，着力扩大国内需求，在疫情防控常态化条件下加快恢复生产生活秩序注入推动力。

当前，我国疫情防控阶段性成效进一步巩固，复工复产取得重要进展，经济社会运行秩序加快恢复。同时，国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增多。疫情对全球生产和需求造成全面冲击，在外部需求发生逆转的情况下，最重要的是练好内功、固本培元，在扩大内需上下更大功夫，把复工复产和扩大内需有机结合起来，让二者相互促进、相得益彰，形成供需良性互动，进一步释放我国发展的巨大潜力和强大动能。

扩大消费是对冲疫情不利影响的重要着力点。着力扩大内需，就要千方百计创造有利于复工复产的条件，采取各种有效措施扩大消费。要把被抑制、被冻结的消费需求释放出来，把在疫情防控中催生的新型消费、升级消费培育壮大起来，使实物消费和服务消费得到回补。要从市场供给、消费升级、消费网络、消费生态、消费能力、消费环境等方面着力，促进消费扩容提质，助力形成强大国内市场，加快释放国内市场需求。要扩大居民消费，合理增加公共消费，启动实体商店消费，保持线上新型消费热度不减。

着力扩大内需，就要加快推进投资项目建设，要选好投资项目，加强用地、用能、资金等政策配套，加快推进国家规划已明确的重大工

特别报道

分餐新“食”尚

4版



冬种紫云英 春耕稻田肥

4月10日，安徽省肥西县花岗镇英塘村农民将2000多亩紫云英翻耕入地，作为有机水稻种植的底肥。 新华社记者刘军喜摄

## 就抗击新冠肺炎疫情

## 习近平同阿根廷总统互致信函

新华社北京4月10日电国家主席习近平日前同阿根廷总统费尔南德斯互致信函，就两国抗击新冠肺炎疫情交换意见。

习近平代表中国政府和中国人民对阿

根廷政府和人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚的慰问。习近平表示，中方坚定支持阿根廷抗击疫情的举措，向阿方紧急提供了抗疫物资，两国专家举行了疫情防控经验交流会。中方愿继续同阿方分享防控经验和

诊疗方案，向阿方提供力所能及的物资帮助，加强抗疫交流合作，为维护全球和地区公共卫生安全作出积极贡献。

费尔南德斯感谢中方为阿方提供大力支持。费尔南德斯表示，中国在疫情防控

中展现出强大领导力和创造力，为阿根廷树立了榜样。中方拥有全球最专业的防控经验，我们希望向中方学习借鉴。我坚信，两国防控疫情合作将深化阿中人民的友好互惠关系。

## 习近平分别同墨西哥总统洛佩斯和委内瑞拉总统马杜罗通电话

新华社北京4月10日电国家主席习近平10日晚同墨西哥总统洛佩斯通电话。

习近平指出，当前，墨西哥等拉美和加勒比国家疫情不断发展，我代表中国政府和中国人民，向墨西哥政府和人民表示诚挚慰问和坚定支持。

相信在总统先生领导下，墨西哥能够尽快战胜疫情。中方愿继续向墨方提供力所能及的支持，包括协助墨方在中国采购急需防疫物资。双方还可以继续以专家视频会议等方式交流防控和诊疗经验。

习近平强调，中方始终秉持人类命运共同体理念，积极开展抗疫国际合作，坚定支持世卫组织工作。在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上，我就抗疫国际合作和稳定世界经济提出了4点倡议。中方愿同包括墨西哥在内的各成员国加强沟通协调，落实

峰会共识。相信通过这次抗疫合作，中墨两国人民友谊将不断深化，双边关系的战略性将不断提高。中方愿同墨方加强在联合国等多边框架内沟通协调，共同推动构建人类命运共同体。

洛佩斯表示，墨方当前正处于抗击新冠肺炎疫情的困难时刻，中方为墨方抗疫提供了宝贵支持和帮助，这对墨方非常重要。墨西哥同中国一直保持着兄弟般的好友关系，墨方将继续致力于积极发展对华关系，同中方加强抗疫和公共卫生等各领域交流合作。

新华社北京4月10日电国家主席习近平10日晚同委内瑞拉总统马杜罗通电话。

习近平代表中国政府和中国人民向委内瑞拉政府和人民表示诚挚慰问和坚定支持。

习近平指出，新冠肺炎疫情发生后，中方始终

本着公开、透明、负责任态度，及时同世卫组织和国际社会分享疫情信息，广泛开展国际合作。

我们秉持人类命运共同体理念，向有需要的国家提供力所能及的支持和帮助。我十分关注委内瑞拉疫情发展。我注意到，委内瑞拉政府迅速采取果断防疫举措，充分体现了对本国人民生命安全和身体健康高度负责态度。中方理解委方当前处境，已向委方提供了多批防疫物资援助，并派出了高水平医疗专家组。我们愿同委方加强防控合作，继续提供帮助。

习近平指出，中委是全面战略伙伴，两国人民有着深厚情谊。中方支持委内瑞拉政府和人民捍卫国家主权、维护社会稳定、改善民生，支持委内瑞拉人民探索符合本国国情的发展道路。中方愿继续为推

动委内瑞拉问题政治解决发挥建设性作用。

马杜罗表示，中方抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大阶段性成果，中方成功做法值得委方学习借鉴。中方为委方抗疫提供了大量援助，并派出医疗专家组同委内瑞拉人民并肩战斗。对正处于困难时刻的委内瑞拉人民来说，中方的支持和帮助尤为珍贵，以实际行动向世界展示了团结合作精神。我代表委内瑞拉人民向中国共产党、中国政府和中国人民表示敬佩和感谢。委方愿同中方加强疫情防控领域交流合作，并支持世卫组织工作。委内瑞拉珍视同中国的全面战略伙伴关系，希望同中国继续加强合作，共同推进构建人类命运共同体。



▲4月10日，大连连丰大樱桃专业合作社的工作人员在采摘樱桃。近日，大连连丰大樱桃专业合作社在做好疫情防控的同时，有序开展农业生产，保障市场供应。 新华社记者龙雷摄

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者李凤双、管建涛、杨思琪

近50%的税收、60%的GDP、70%的技术创新和80%的就业——中小企业是扩大就业、改善民生、促进创业创新的重要力量。

新冠肺炎疫情发生以来，中小企业的发展也受到了冲击和影响，其处境牵动着

总书记的心。习近平总书记近日在浙江考察时强调，我国中小企业有灵气、有活力，善于迎难而上、自强不息，在党和政府以及社会各界各方面支持下，一定能够渡过难关，迎来更好发展。

减免租金税收，降低融资成本，优化政务服务……一系列政策组合拳驰援，不少中小企业迎难而上、逆境突围，为经济恢复

发展按下“加速键”。

为中小企业减压释负

今年，黑龙江魔豆芽信息技术有限公司受疫情影响，培训订单大不如往年。

融融4月，春风送暖。几天前，一份来自哈尔滨市多部门的政策“红包”让这家公司更感受到融融暖意：阶段性减免企业社保费，每月可节省1万多元；免去3个月的房租，近3.5万元；水费电费也有减免优惠……公司总经理傅广洁说：“这些实惠像及时雨，帮助我们恢复信心。”目

中小企业在疫情中迎难而上

阳光总在风雨后

前，公司数十名员工转战线上，教授农民线上开店、产品营销、打造品牌等电商“实战”技巧。

江西省樟树市的绿鲜源蔬菜配送有限公司以往都是从南昌周边大棚进货，再销往樟树市，一趟利润在千元左右。得益于高速公路免收通行费，现在一天又省400多元。公司负责人吴志泉说：“好政策让利润比以前高了，疫情耽误的收入能挽回一些，下一步打算再采购一些冷藏设备，增加企业仓储能力。”

(下转2版)

## 着力扩大国内需求

新华社评论员

程和基础设施建设。当前，产业数字化、数字产业化方兴未艾，呈现广阔发展前景。要优化投资结构，加快5G网络、数据中心等“新基建”，加紧布局数字经济、生命健康等战略性新兴产业、未来产业，积极抢占创新高地，不断增强经济发展的创新力和竞争力。

激活民间投资，扩大内需才有了源头活水。要注重调动民间投资积极性。疫情冲击下，不少民营企业、中小企业的经营发展受到不利影响，要针对企业面临的债务偿还、资金周转和扩大融资等迫切问题，落实各类支持政策，帮助企业渡过难关。要注重倾听企业呼声，采取更有针对性的措施，进一步优化营商环境，进一步为民营企业减压降负，降低民间投资门槛、消除隐性壁垒、打破

各种“玻璃门”“弹簧门”，激活民间投资的一池春水。

加强保障和改善民生，既是经济社会发展的应有之义，也是拉动内需的必然要求。就业是民生之本，居民有工作才有收入，才有消费能力和意愿。要通过推动复工复产，有效稳定就业，增加收入。要加大民生领域投入力度，进一步解决医疗、教育、养老、社保等方面的民生难题，让居民愿消费、敢消费。要密切关注疫情对市场供求的影响，强化对困难群体基本生活保障，做好居民生活必需品保供调度，保持基本民生服务不断档，推动同群众生活密切相关的服务业有序恢复营业，更好地满足群众需求、激发市场活力。

新华社北京4月10日电